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Hřeby z Kristova kříže 
Je snadné uctívat 
hřeby z Kristova^kříže, 
zasazené ve skříňce 
ze zlata a drahokamů. 
Pravá úcta začíná, 
když je nosíme 

Yc?aa vlastním těle. 
J. B. 
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SPRAVEDLIVÝ 
Spravedlivý Josef se nám představuje na prahu Nového zákona ja-

ko výzva k dokonalé upřímnosti, po níž Kristus touží u svých učední-
ků. Touto upřímností byl už Josef svědkem vítězného zápasu světla 
nad temnotami; nebot co je čistota a věrnost duše, ne-li vítězství 
Božího světla v ní, světla, kteéé osvěcuje její nejtajnějsí kouty. 
Právě cestou téhož vítězství nás chce Josef vést. Pomáhá nám potla-
čovat v nás vše, co brání světlu, všechno vnější zdání, jež bychom 
vyhledávali v očích bližního, všechny i nevědomé lži, ¿jimiž se sna-
žíme jevit se vlastním zrakům lepší, než jsme. Vdechuje nám touhu 
stavět se upřímně před Boží zraky, přání přinášet Bohu duši čistou, 
otevřenou, bez jakéhokoliv zahalování, s přímostí, jež se shoduje 
s absolutně přímým pohledem Ježíšovým. 

Jean Galot, Svatý Josef 

BÍLÁ SOBOTA 
Bílá sobota. Den pohřbu Boha - není to hrozivě také náš den? 

Nezačíná se naše století stávat velkou Bílou sobotou, dnem Boží ne-* 
přítomnosti?... Bůh je mrtev a my jsme Ho zabili... My jsme Ho zabi-
li tím, že jsme Ho uzavřeli do pouzdra zastaralých myšlenkových zvyk-
lostí, tím že jsme Ho zapudili do zbožnosti, jež neměla nic společné-
ho se skutečností^zabili jsme Ho svým obojetným životem, jenž Ho 
samého zatemnil, nebot co mohlo Boha v tomto světě zpochybnit víc 
než pochybnost víry a lásky jeho věřících? Zatemnění Boha tohoto dne, 
tohoto století, jež se stále více stává Bílou sobotou, nám mluví do 
svědomí. Má co dělat i s námi. Ale přese vše^má v sobě něco útěšného. 
Neboí umírání Boha v Ježíši Kristu je zároveň výraz Jeho naprosté so-
lidarity s námi. Nejtemnější tajemství víry je zároveň nejjasnější1 
znamení naděje, jež je bez hranic. 

A ještě něco: Teprve ztroskotáním Velkého pátku, teprve smrtel-
ným tichem Bílé soboty mohli být učedníci dovedeni k pochopení toho, 
kdo je skutečně Ježíš, co vpravdě zamýšlelo Jeho poselství. Bůh musel 
pro ně zemřít, aby v nich mohl opravdu žít. Obraz, jaký si vytvořili 
o Bohn, obraz, do něhož se Ho snažili vtěsnat, musel být rozbity aby 
nad troskami zbořeného domu mohli vidět nebe, Jeho samého, který zů-
stává stále nekonečně větší. Potřebujeme zatemnění Boha, potřebujeme 
Boží mlčení, abychom opět iaakusili propast ^eho velikosti a propast 
naší nicoty, která by se otevřela, kdyby On nebyl. 

kard. Josef Ratzinger 

BUĎ TOBĚ SLÁVA 
Buď Tobě sláva, jenž jsi z mrtvých vstal! 
Smrt již nemá práva, vítěz Tys a král! 
Jasný jako plamen anděl sestoupil, 
odvalen je kámen, prázdný hrob tu zbyl. 
Buď Tobě sláva, jenž jsi z mrtvých vstal! 
Smrt již nemá práva, vítěz Tys a král! 
On, Kníže míru, na věky je živ, 
silnou má teď víru ten, kdo bál se dřív. 
Vítězem se stává, kdo zde trpěl s Ním. 
Život v Něm i sláva, nic se nebojím. 
Buď Tobě sláva, jenž jsi z mrtvých vstal! 
Smft již nemá práva, vítěz Tys a král! 

E. L. Budry 



p / n n á s v o l í k j e d n o t ě 

Tato vůdčí myšlenka prolínala všemi projevy Jana Pavla II. 
na jello pastorační cestě v Indii ve dnech 1.-10.února 1986. 
Již před odchodem do Indie vysvětlil účel své cesty: "Chci proje-
vit respekt, úctu a povzbuzení všem těm, kteří hledají Boha. kteří 
usilovně hledají dokonalost, kteří žijí v službě bratřím, v budo-
vání pokoje a spravedlnosti." A ještě na půdě Indie mohl prohlá-
sit: "Jsem spokojený. Přišel jsem do Indie jednak vykonat návště-
vu u zdejší katolické církve, jednak ještě více povzbudit dialog 
s indickými náboženstvími. Ne snad dialog v tzv.povrchním syn-
kretismu, nýbrž dialog o velkých a všelidských problémech." A sku-
tečně, Jana Pavla II. vedl přiftéto pastorační cestě jeden veliký 
cíl: snaha sjednotit lidi okolo velkých ideálů, a to ve třech ro-
vinách: 1. na rovině všelidské, 2.na rovině spolupráce mezi všemi 
náboženstvími, 3. na rovině katolické církve. 

Poklona památce Mahátmy Gándhiho v Dillí byla prvním bodem 
programu pastorační cesty. U památníku "Raj Ghat" položil papež 
květiny, krátce se pomodlil, zapsal se do pamětní knihy a zasadil 
strom. To vše nebylo jen zdvořilé gesto. Pronesl tu své poselství 
Indii a světu. Vyzdvihl dílo M.Gándhiho, otce indického národa a 
apoštola nenásilí„ Tento muž, který celý život žil bez násilí, byl 
zdánlivě přemožen násilím 27.1.1948. A přece k nám stále promlou-
vá. Papež prohlásil: "Chci indickému lidu a celému světu vyjádřit 
své hluboké přesvědčení, že mír a spravedlnost, kte*é současná spo-
lečnost tak velmi potřebuje, bude možné dosáhnout jen cestou, která 
je jádrem Gándhiho učení. To znamená prvenstvím ducjja a silou prav-
dy, která vítězí bez násilí...Síla pravdy nás vede k tomu, abychom 
uznávali rovnost a bratrskou solidaritu všech lidí, a zároveň nás 
podněcuje, abychom odmítali každou formu násilí. M.Gándhi přemáhá 
nenávist láskou, nepravdu pravdou, násilí utrpením." Zde pak papež 
připomněl Ježíšovo Kázání na hoře. Slova Ježíšova a jiné velké my-
šlenky v dějinách velkých náboženských tradic na půdé Indie jsou 
pramenem inspirací pro všechny národy a jejich vůdce* při uplatňo-
vání spravedlnosti mezi lidmi a mezi národy. 

V zemi, kde bylo zrušeno kastovnictví zákonem teprve v r.1950, 
kde však přetrvává vlivem hinduismu, je třeba stále připomínat slo* 
va apoštola sv.Jana: "Děti, nemilujme jen slovem, nýbrž činem." 
Proto Jan Pavel II. neustále zdůrazňoval lidskou důstojnost a blíěe 
ženskou lásku. Při náboženskokulturním setkání v Dillí řekl, že 
ústředním tématem světa je člověk jako Boží stvoření. Podobně i pro 
církev je člověk cestou, kterou nesmí opouštět, chce-li zůstat věr-
na sama sobě. Přes všechnu moc chudoby, útlaku, zla a hříchu nako-
nee zvítězí pravda. Pravda o Bohu i o člověku. Tato pravda o člo-
věku jako Božím stvoření by se měla stát též programem pro celosvě-
tovou spolupráci a úsilí o lidský rozvoj. V tomto duchovním hle-
disku spočívá poslání Indie ve světě, který má pozorně naslouchat 
její prastaré moudrosti. 

Návštěva Domu pro nemocné a umírající v Kalkatě, který založi-
la a vede Matka Tereza, zapůsobila strhujícím způsobem na všechny 
přítomné. Papež se zastavil u každého lůžka téměř 90 nemocných, po-
žehnal čtyři právě zemřelé. V promluvě řekl nemocným, že nemůže %a± 
zmírnit jejich bolesti, ale může je ujistit, že Bůh je miluje svou 
nekonečnou láskou, že mají v jeho očích nesmírnou cenu. A dodal: 
MI já v£s miluji v Bohu, protože v něm jsme všichni bratři a sestry 
Bůh >5dllvšem stejntu důstojnost , protože všechny stvořil k svému 
obrazu."'Matka Tereza řekla po papežově návštěvě: "Svatý Otec se 
dotkl přímo života každého z těch, kdo tu bydlí. Dotkl se našich 
ubožáků. Je to veliký dar, opravdový dar Boží." 



Na rovině spolupráce všech náboženství je zajímavé už to,/s? 
že na všech velkých shromážděních papežovy pastorační cesty byli 
přítomni v značném počtu i vyznavači nekřesťanských náboženství, 
kteří přišli pozdravit papeže, poutníka pokoje. Ekumenická setkání 
zahájil 2.února na nunciatuře v Dillí dalajláma. Věnoval Svatému 
Otci bílou šerpu jako symbolické gesto přivítání. V projevech 
zdůrazňoval Jan Pavel II.potřebu spolupráce různých náboženství. 
V Dillí prohlásil: "Dnes se tu my, hindové, mohamedáni, sikkové, 
buddhisté, parsové a křesťané scházíme v bratrské lásce.? Nato 
zdůraznil, že předmětem spolupráce má být stále více úsilí o doa 
sažení lidských práv, včetně základního práva uctívat Boha podle 
hlasu svědomí a veřejně vyznávat svou víru. Tato náboženská spo-
lupráce se též musí zabývat bojem proti hladu, negramotnosti, pro-
následování, diskriminaci a zotročňvání lidského ducha. Nábožen-
ství je hlavním pramenem v zápase lidské společnosti o spravedlnost«, 

Podobné myšlenky vyjádřil Jan Pavel II. i v Kalkatě při setká» 
ní se zástupci křesťanských vyznání a potom s představiteli různých 
náboženství a s představiteli kultury, vědy a umění. Prohlásijrt.: 
"Na palčivé otázky dnešního světa očekávají lidé odpověá zejména 
od náboženství a jejich představitelů...Služba člověku je služba 
Bohu. Evangelium je poselství všelidského bratrství ¿[solidarity a 
má v úctě vš$, co je v indické kultuře cenné." * 

V Madrásu při projevu k představitelům nekřesťanských vyznááí 
Svatý Otec ssnovu vyadvihl hluboké prožívání víry v Indii i HVéš 
smysl pro prvenství náboženství a velikost Nejvyšší bytosti je 
mocným svědectvím proti materialistickému a ateistickému světové -
mu názoru." Náboženství podle Gándhiho spirituality je to, co mě-
ní přirozenost, spojuje člověka s pravdou a ustavičně ho očišťuje. 
Katolická církev nepřestává zdůrazňovat přesvědčení, že všichni 
lidé, věřící i nevěřící, se musí spojit a spolupracovat při zlep-
šování tohoto světa, v němž společně žijeme. Je to však nemožné 
bez upřímného dialogu. Dialog* vycházející z vnitřní síly lásky ĵ -e 
mocným prostředkem spolupráce mezi lidmi, odstraňuje zlo z lidské-
ho života. Dialog je též prostředkem hledání pravdy, sdílení se 
o ni s druhými, neboť pravda ;je světlo, jednota a síla. Pomocí dia-
logu se utváří jednota mezi lidmi a jednota lidí s Bohem, který 
je pramenem každé pravdy. Jako představitelé různých náboženství 
bychom měli pomáhat v obraně společných ideálů, otázky náboženp-
í3cé svobody, lidských práv, výchovy, kultury, sociální péče a ob-
čanského řádu. Dialog a spolupráce je možná ve všech těchto obla-
stech. 

Také aglikánský primas, canterburský arcibiskup dr.Ramsey, 
se sešel se^Vatým Otcem , a to v Bombaji 9.února. 

Třetí rovina - a to velmi důležitá- na níž se Jan Pavel II. 
snažil posílit jednotu, je katolické církev v Indii. I když kato-
líci tvoří v Indii necelá 3% obyvatelstva, přesto je církev velmi 
činná. Jsou tu tři různé obřady: latinský., a dva obřady orientál-
ní, a to syrskomalabarský a syrskomalankarský. Katolickým bisku-
pům a kněžím papež naznačil, že v dialogu s jinými náboženstvími 
se mají přidržovat dvou základních kritérií^ a to láskyjía pravdy. 

Při první mši sv.v Dillí byla ústředním námětem homilie slo-
va Kristova: "Já jsem cesta, pravda a život." Tato slova se vzta-
hují na naši pout ve víře do domu Boha Otce a jsou zároveň výzvou 
k víře, jejíž pomocí k Bohu dospějeme. Vždyť pozemský život je 
skutečně poutí a na této pouti mají křesťané spolupracovat s ostat-
ními v budování lidštějšího a spravedlivějšího světa. VZ Indii 
doprovází hledání Boha a všeho nadpřirozeného velká prostota, aske-
ze a sebezápor. Zjevení Boha dosahuje vrchol v Kristu, který je 
pro nás cestou k Bohu Otci.Je cesta, poněvadž je i pravda. Cesta 
k Bohu skrze pravdu je i zdrojem života, a to věčného života. 
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Druhá mše sv.v Dillí, v den svátku Obětování Páně, oslavila 
Krista jako světlo a spásu celého světa, V Indii a v mnoha jiných 
částech světa je mnoho chudých, kteří mají podíl na Kriátově kří-
ži, protože na něm vzal Kristus na sebe všechny hříchy světa: 
kříž chudoby a hladu, kříž každého jiného utrpení. Kristův kříž 
zůstal světlem v dnešním světě a dává význam všemu lidskému utr-
pení. Přináší příslib věčného života a osvobozuje od hříchu. 
Všichni, kdo jsou sjednoceni s ukřižovaným Ježíšem, mohou mít ú-
čast i na jeho vítězství. Osvobození od hříchu, které nám přinesl 
Ježíš, je osvobození od všech forem otroctví pocházejíéžbh z hří-
chu. To je důvod, proč evangelizační poslání církve zahrnuje v so-
bě boj za spravedlnost, pokoj a lidský rozvoj, ¡¡emít účast na * 
těchto úlohách by znamenalo zrazovat evangelium a příkid Ježíše 
Krista, který přišel na svět, aby hlásal radostnou zvěst spásy. 
Zde Svatý Otec vyzdvihl učení M.Gándhiho a činnost Matky Terezy. 
Všem, kteří povznášejí důstojnost a svobodu svých bratří a sester, 
žehná Ježíš Kristus. Dosud stojí mnohé překážky v cestě uskuteč-
ňování civilizace lásky. Jednotlivci i skupiny se potřebují smí-
řit. Neznalost a předsudky nahradit snášenlivostí a porozuměním.. 
Nezájem a třídní boj se musí změnit v bratrství a ochotnoji služ-
bu. Je třeba zavrhnout diskriminaci z jakýchkoliv dftiKwdfinooí. 
V závěru vyzval Svatý Otec věřící: "Drazí bratři a sestry, při-
jměte slova, která nám přináší tajemství dnešní liturgie. Ježíš 
Kristus je pravda. Přijměme ho, přijměme ho s vírou a láskou." 

Zatímco v Dillí se konaly mše sv. jen na uzavřeném stadioně 
za účastijí 25 tisíc lidí, v dalších místech se obraz mění. 
V Rančí se shromáždilo na 200 tisíc lidí na volném prostranství, 
kde Jan Pavel II.sloužil mši svatou. Téma homilie bylo: "Pán nás 
vyzývá, abychom změnili svět." Protože účastníky mše sv.byli pře-
devším dělníci, papež představil Ježíše Krista jako vzor pro pra-
cující, nebot on svou prací v Nazaretě potvrdil důstojnost každé 
lidské práce. fapež znovu poukázal na sociální učení církve, kte-
ré vychází ze zásady, že každá lidská bytost je stvořena k obrazu 
Božímu a má jedinečnou důstojnost, kterou jí dal sám Bůh. Z toho 
plyne, že nikdo nemůže být používán jako pouhý výrobní nástroj. 
Církev zavrhuje každý hospodářský a sociální systém, Itterý od-
osobnuje pracujícícho, a staví se za práva pracujících. 

Zcela osobitý ráz měla mše sv.v Šilaungu, který je jako malá 
perla zasazená doprostřed hor na úpatí Himálají. Zde se shromáždi-
li příslušníci horských kmenů, přišli ve svých barvitých krojích, 
se svým velebným vystupováním. Tančili při slavnostním uvítání a 
všude. Při mši sv.obklopil Svatého Otce nesmírný zástpp asi 250 
tisíc lidí. Byla to liturgicky výborně připravená mše sv., hlavně 
pokud jde o hudební doprovod $ taneir<a zpěv. Hlavní úlohu hrál ta-
nec, kterým provázeli i sv.přijímání. I tanec mftže mít význam pro 
soustředění. V homilii Jan Pavel II. připomněl, že zdejší církev 
bude zakrátko slavit 100.výročí přijetí evangelia. Zdejší církev 
rychle roste, má své kněze a biskupa a je tu mnoho duchovních po-
volání. Církev se zde přizpůsobila místním zvyklostem a kultuře. 
Pro nás je zajímavé, že v současné době tu žije jediný evropský 
misionář. Je to bratr salezián Michal Čahoj, který sem přišel "ze 
Slovenska před 56 lety, byl pravou rukou biskupaja tuto zemi jiljá 
neopustil. Nyní žije v domě, kde^připrávuje 200 chlapcňrf na 
kněžský žxxatx a řeholní život. 

"Poslal mě chudým hlásat radostnou zvěst"- tento Izaiášův 
citát byl počátkem ho&ilie Svatého Otce při mši sv, v Kalkatě. 
V úvodní části mluvil o Kristově poslání na tomto světě. Kristův 
program se církev snažila a snaží uskutečňovat v mnoha oblastech 
života. Jako výmluvný příklad uvedl papež znovu Matku Terezu, je-
jíž láska a oběti jsou výzvo» světu, který je nyní příliš zabořen 
do svého sobectví, touhy po penězích, slávě a moci. Zde Svatý Otec 
položil závažnou otázkou: "Kdo jsou chudí naší doby? Evangelium 



mluví o slepých, zajatých, utiskovaných. Kromě toho jsou dnes 
ještě na světě miliony uprchlíků, kteří museli opustit vlast, 
a další miliony osob, kmenů a někdy i celých národů, kterým hrozí 
úplná záhuba v důsledku hladu a sucha. Kdo nezná chudoba a nevě-
domost těch, kteří neměli možnost vzdělání? Anebo naprostou bez-
mocnost mnoha lidí proti nespravedlnostem a nedostatečnému roz-
voai* Nesčetní jsou i ti, kteří byli zbaveni práva na náboženskou 
svobodu a kteří nesmírně trpí, protože nemohou vyznávat Boha po-
dle hlasu svědomí." Svatý Otec se pak zmínil o mravní chudobě; jež 
ohrožuje lidskou důstojnost, o chudobě těch, kdo nechápou smysl 
života, o chudobě svědomí, které je na scestí, o chudobě rozvráce-
ných či rozdělených rodin a konečně o chudobě hříchu. Obrátil se 
k posluchačům plamennou výzvou: -Nedělejte nic, co může podněco-
vat nenávist, nespravedlnost či působit utrpení, "edělejte nic Dro 
závody ve zbrojení, pro útlak národů. Nic, co vychází z pokrytec-
kých forem imperialismu a nelidských ideologií. Dovolete konečně 
mluvit těm, které nikdo neposlouchá, dovolte mluvit Indii, dovol-
te mluvit ubožákům Matka ¿erezy a všem chudým na celém světě, neb 
bot oe^ich hlas je hlas Kristův. Amen.M 

V Madrásu naslouchalo Svatému Otci na milión lidé. Svatý Otec 
citoval na počátku homilie výrok sv.Pavla: "Hlásám Ježíše Krista 
Davidova potomky, který byl vzkříšen z mrtvých.- To je souhrn vše-
ho, co hlásá »církev. Indii se dostalo té vý-sady, že poprvé přija-
la křestanství prostřednictvím apoštola sv.Tomáše, který zde ze-
mřel jako mučedník a je zde i podle tradice pohřben. Sv.František 
Xaversky působil v 16.století v blízké oblasti a ve Šlépějích to-
hoto světce pokračoval i sv.Jan de Britto, portugalský misionář 
/+1693/. Svatý Otec vyzval pak laiky, aby spolupracovali při hlá-
sání evangelia, 

V Goi Žije katolíků 30% obyvatelstva, ale s hinduistickou vět-
šinou a mohamedány se snášejí velmi dobře. Zde se účastnilo mše sv. éOO tisíc osob. Lidé cestovali i celou noc pěšky nebo na kolech, středním tématem homilie bylo:-Pán nás volá k£jednotě," tedy hlav-
Aí téma papežovy pastorační cesty. Plná jednota je jak Božím da-
rem, tak i úkolem všech, kdo věří v Krista. Obnova jednoty aezi 
věřícími v Krista se stává stále naléhavější. Minulá i součesná 
rozdělení jsou pohoršením pro nekřesťany a vážnou překážkou při 
hlásání evangelia. 

V Mangalore se konala bohoslužba slova na prostranství u le-
tiště. Katolíků žije v této oblasti 12% obyvatelstva, ale přišlo 
přes půl milionu lidí, tedy jistě i mnozí nekřestané. V hoi^ilii u-
vedl Svatý Otec návštěvu Panny Marie u Alžběty. Vysvětlil zvláštní 
místo Panny Marie v dějinách spásy, ve vztahu k tajemství Krista a 
církve. Jako Panna Maria přinesla Alžbětě dobrou zvěst spásy a pří-
tomnost samého Krista, tak je tu i církev v průběhu staletí, aby 
hlásala evangelní poselství všemu lidu. Indie byla po tisíciletí 
kolébkou náboženství a starodávných civilizací. S*těmito tradice-
mi žije £řestanství v souladu skoro dva tisíce let. řapež vyzval 
věřící k jednotě a k věrnosti a k díkům Bohu. V závěru řekl: "Jsem 
štastný, že tu vidím mnoho přátel patřících k jiným náboženským 
přesvědčením. Jsem jistý, že uznáte potřebu spojit všechny nábožen-
ské tradice proti silám, které bojují proti duchovní důstojnosti 
lidských bytostí. Náboženské společenství žijící v pluralistickém 
světě, plném napětí a konfliktů, musí nejprve sama žít v úctě a 
v potoójá a ve vsájeimé spolupráfcrr. „ .Bojujte && ideály j^pra-
vedlnosti, lásky a míru." 

Indickým kněžím bylo určeno setkání v Goi, v bazilice, kde jsou 
uloženy ostatky sv.Františka X. Promluva kefcjiěžím se dá shrnout 
takto: KNěz vyjadřuje svou lásku ke Kristu způsobem, jakým miluje 
církev a slouží bližnímu. Dává absolutní přednost hlásání Božího 
slova, jež nachází své vyvrcholení v eucharistii. Usiluje stále o 



osobní svatost, protože jeho služba přináší takové plody, jaké je 
jeho spojení s Kristem. Být mužem církve znamená sloužit jí s ne-
ochvějnou věrností, s neohroženým srdcem, které necouvá, když má 
pro ni trpět, Znamená to také žít ve skutečném a hlubokém spole-
čenství s římským biskupem, s vlastními biskupy a spolubratry 
v kněžství. Dvě služby ijsou obzvláště nutné v dnešní pastorační 
činnosti. Jsou to solidarita s chudými v bratrském svazku a otev-
řenost k mládeži, aby jí dokázali, že Kristus je miluje, že čeká 
na jejich lásku. 

Kérala, stát s 27 milióny obyvatel, má největší počet křesťa-
nů. Toto území se považuje za kolébku křesťanství v Indii. 7.úno-
ra čekaly na papeže v Hiššúru nespočetné zástupy i s 15 nádherně 
vyzdobenými slony. V tonuto místě uctil Svatý Otec i relikvie sva-
tého Tomáše a zažehl světlo s přáním, aby plamen tohoto světla na-
bádal věřící k tomu, aby nesli pochodeň víry a přenášeli ji i na 
budoucí pokolení. Potom požehnal dvanácti manželským párům a jed-
nomu z nich odevzdal symbolicky klíč od nového bytu. Místní církev 
zde totiž ve spolupráci s vládními úřady postavila 3 tisíce bytů 
pro chudé rodiny. Svatý Otec též odevzdal trmššúrskému arcibiskup« 
ství 25 tisíc dolarů pro chudé a posvětil základní kameny pro no-
vé náboženské domy. Nato se půlmiliónový zástup soustředil k mod-
litbě a měl účast na bohoslužbě slova. Promluvu věnoval Jan Pavel^II. 
ochraně manželství a rodiny. Připomněl Chartu práv rodiny vydanou 
Svatým stolcem v r.1983. Rodina má být společenstvím vzájemné lás-
ksy a ideálním prostředím pro zprostředkování Boží lásky. Na konci 
obřadů korunoval Jan Pavel II. sochu Panny Marie. 

V Kočinu, důležitém přístavu a obchodním středisku, se shro-
máždili rybáři, šťastni, že mohou přivítat nástupce "velkého rybáře^ 
sv.Petra, Jana Pavla II. Katolíci spolu s vyznavači jiných nábo-
ženství se účastnili mše sv., při níž S^atý Otec znovu vybízel k jeé 
notě, usmíření a sociální spravedlnosti. Homilie při mši sv.měla 
ústřední téma: "Je jen jeden Bůh a Oted všech, který je nade všemi, 
všechny proniká a je ve všech,w 

Vyvrcholením apoštolské cesty Jana Pavla II. v Indii bylo bla-
ho řečenTHFTlSTIil^ sestry Anny Alfonsy. Poprvé 
v dějinách katolické církve v Indii byli povýšeni na oltář syn a 
dcera indického národa. "Ale je to i velká událost pro nástupce 
sv.Petra," řekl Svatý Otec, "když se setkává a evangelním úsilím, 
a to právě v Kérale, v níž se katolíci dovolávají výsady, že jsou 
ve víře přímýmt. přímými dědici apoštolátu sv.Tomáše." Slavnost se 
konala*Kottayamu na »portovním stadioněj kam se z miliónu účast-
níků dostala jen část, ostatní sledovali průběh před stadionem pro-
střednictvím rozhlasu, Se Svatým Btcem koncelebrovalo v syrskoma-
labarském obřadu 10 biskupů a na 500 kněží. Oltář měl tar pagody 
ozdobené křížem a obrazy obou blahoslavených. Jan Pavel II. mluvil 
střídavě v místním jazyce a anglicky. Po úvodním citátu: "Velebím 
tě, Otče, Pane nebes i země, že jsi tyto věci skryl předjá moudrými 
a žes je odhalil maličkým," Svatý Otec přešel k hlavnímu námětu a 
načrtl krátký životopis obou blahoslavených. Otec Eliáš Ciriak 
/1805-1871/ celý svůj život horlivě pracoval za obnovené křesťan-
ství. Jeho láska ke Kristu ho naplňovala apoštolskou horlivostí a 
starostí o jednotu církve. Založil indickou mužskou kongregaci pod 
jménem "karmelitáni Neposkvrněného Početí Panny MarieJ|" a později 
za pomoci italského misionáře ženskou kongregaci Panny Marie Kar-
melské. Tyto kongregace značně přispěly k chápání řeholního života 
v Indii. Pod vedením Otce Ciriaka vznikly i ústavy pro výchovu do-
morodého kněžstva, pro každoroční duchovní cvičení, katolické vy-
davatelství knih, opatrovny pro chudé a umírající a škdy pro výcho-
vu katechetů. Šířila se úcta k eucharistii a ke Svaté rodině, neboť 
v rodině viděl P.Ciriak základ indického života a cirk-«. Přes všech-
nu různorodou a mnohotvárnou činnost si našel i čas ke psaní nábo-
ženských knih, Některé z nich jsou výrazem jeho hluboké vnitřní 



jednoty a spojení s Bohem v modlitbě, jiné jsou určeny prostým 
věřícím. Ostatky nového blahoslaveného jsou uloženy v chrámu sv, 
Jcsefa, v prvním domě kongregace, kterou pomáhal založit. 

Cesta k svatosti nové blahoslavené, sestry Anny Alfonsy.» 
/1910-1946/, byla zcela odlišná od cesty Otce Ciriaka, Byla to 
cesta kříže, nemoci, tělesných i duševních utrpení. Od mládí tou-
žila po řeholním životě a po zasvěcení se Bohu. Vstoupila do kon-
gregace klarisek. Brzy onemocněla tuberkulózou a celé tělo měla 
pokryto nádory. Kromě tělesných bolestí snášela i dušení utrpení, 
hlavně neporozumění a posuzování druhých. Své kříže přijímala 
s odevzdaností do Boží vůle, věděla, že svým utrpením2Ískává ú-
čast na apoštolátu církve. Bůh ji obdaroval vlídnou a jamnou po-
vahou a schopností radovat se z prostých věcí. Ve svém dopise krát-
ce před sartí napsala: "Odevzdala jáem se zcela Kristu. At se o 
mne starán*, jak se mu zlíbí. Mé jediné přání na tomto světě je trpět 
z lásky k Bohu." 

V další části homilie S/atý Otec dodal: "Oba tito blahoslave-
ní dokazují krásu a velikost"řeholního povolání. Ačkoliv všichni 
pokřtění našli perlu velké ceny a poklad převyšující všechno na 
světě a ačkoliv všichni mají účast na životě Nejsv.Trojice a jsou 
povoláni, aby byli světlem a solí země, přece ve velké rodině cír-
kve Bůh Otec vyzval některé zvlášt, aby následovali Ježíše sliby 
čistoty, chudoby a poslušnosti. Vy řeholníci vydáváte wt veřejně 
svědectví o evangeliu a o prvenství lásky k Bohu. N<pkdy nepochy-
bujte o hodnotě svého zasvěceného života. Bez důležitéb přínosu ře-
holníků a řeholnic láska v církvi by se zmenšila a přinášela by mé-
ně plodů." 

Po slavnosti biahořečeníyíse Svatý Otec sešel se syrskopravo-
slavnými věřícími, navštívil místní katedrálu Dobrého pastýře. 
Nato se vrátil do Kočinu a odletěl odtud do hlavního města Kéraly 
Trivandrum /Tiruvanantapuram/, kde na prostranství u letiště se k* 
nala bohoslužba slova. 

Do Bombaje, osmimiliónového města, přiletěl papež 8.února, 
ale hned pokračoval v cestě do Vasai. Na prostranství u školy sva-
tého Augustina ho přivítalo 150 tisíc lidí. Svatý Otec zde posvětU. 
základní kámen universitní koleje a v promluvě nabádal přítomné, 
aby zůstali věrni víře,a opět vyzdvihl život rodin a farních obcí. 

Po návratu do Bombaje přivítalo Jana Pavla II. v bazilice 
Panny Marie 15 tisíc věřících zpěvěm lurdského Zdrávasu. Svatý 
Otec vyjádřil radost, že mohl navštívit tento mariánský chrám, kde 
se modlil r.1964 jeho předchůdce papež Pavel VI. °elá meditace by-
la pak oslavou Panny Marie, Matky Ježíšovy a Matky církve. 

Nedělní mše sv.v bombajském parku se účastnilo 200 tisíc lidí. 
Mimořádně důležitá homilie se týkala rodiny jeko společenství po-
volaného k pokoji, k neustálému hledání pokoje. Rodina ,jako spole-
čenství lásky a života má s radostí přijímat děti, přitífczející na 
svět jako Boží dar. Svatý Otec se obzvlášť zastavil u koncilního 
učení o zodpovědném rodičovství a připomněl slova indidého básní-
ka, nositele Nobelovy ceny, R.Thákura: "Každé narozené dítě přiná-
ší 3 sebou poselství, že Bůh nepřestal důvěřovat lidstvu." Kromě 
toho Jan Pavel II. znovu zdůraznil, že lidský život je posvátný od 
okamžiku početí, úlohou lidstva je odstranit všechno, 00 zraňuje, 
oslabuje a ničí život, vše, co uráží důstojnost lidské bytosti. 
V závěru SÝatý Otec zasvětil Indii ochraně Panny Marie. 

Ppslední den svého pobytu v Indii papež rozdělil mezi semi-
naristy, duchovenstvo a řeholnice a závěr patřil mládeži, V ran-
ních hodinách sloužil mši sv. v Púně, dřívějším středisku odporu 
proti britskému panství. Ačkoliv v této oblasti katolíci tvoří jen 
půl procenta obyvatelstva, mše svt se účastnilo přes 150 tisíc lidí. 



lis tře dní námět homilie byl: "Duchovní povolání a výchova v rodi-
nách." Jan Pavel II. mluvil nejprve k seminaristům o jejich úko-
lech a zdůraznil, že duchovní povolání se musí projevovat hlavně 
ve vztahu ke Kristu. V následující části homilie poukázal na to, 
že rodina je prvním místem, kde se rozvíjejí duchovní povfclání. 
Rodina je jakýmsi zárodkem semináře či noviciátu. Je třeba se 
osvobodit od falešných předsudků, že křesťanský život se projevu-
je jen v kostele. Co prožíváme v liturgii, máme přenášet do kaž-
dodenního konkrétního života. 

Po návratu do Bombaje přivítalo Svatého Otce na nádvoří se-
mináře 1600 kněží, řeholníků a řeholnic. Jan Pavel II. v promlu-
vě vyzdvihl řeholní život jako mocný pramen vnitřní svatosti a 
životaschopnosti církve a soustředil se pak na podstatu řeholního 
života. 

Setkání s mládeží na volném prostranství nebyla jen velkole-
pá podívaná. Na počátku sto tanečníků a tanečnic umělecky vyjád-
řilo myšlenku jednoty Indie a dialogu mezi národy. Mládež Indie 
zastupovalo 200 tisíc chlapců a dívek. Bylo to úchvatné shromáž-
dění, tanců, zpěvu a modlitby. V promluvě k nim se Jan Pavel II. 
zabýval především otázkou, jaký má být odobní postoj mladého člo-
věka ke Kristu. Jsme tu na zemi, abychom Boha poznávali, abychom 
ho objevili, objali a pomáhali mu v našem bližním. Mladý člověk 
však potřebuje, aby mu někdo stál po boku jako přítel. A tím pří-
telemvse stává církev, která pomáhá řešit životní otázky mladých, 
objasňuje jim cíl života, nabízí jim posilu ve svátostech. Dále 
Syatý Otec pokračoval: "Církev však od vás též něco žádá. Žádá va-
ši spolupráci, vaši pomoc při přivádění lidstva k Bohu, žádá od 
vás, abyste svědčili o Kristu, abyste sloužili bližním v každoden-
ních konkrétních okolnostech života. Zde a dnes. V Indii r.1986." 
Církev nedává hotové recepty na jednotlivé problémy. Ty musí mla-
dí hledat sami. Ale ve víře v Krista jim dává základní směrnice, 
které jim pomáhají, aby se nemýlili v základních otázkách. Na kon-
ci svého projevu zdůraznil Svatý Otec nepřemožitelnost pravdyj 
"Pravda je síla, jediná sílaV která může změnit svět. A když je 
spojena s láskou, je silou, která může radikálně změnit svět. Ko-
nečným výsledkem je vítězství pravdy a osvobození. ..Mladí lidé 
Indie, jděte vpřed s Boží pravdou, ona osvobozuje, dává sílu, je 
nepřemožitelná. Opakuji vám: B0ží pravda je nepřemožitelná!" 
Touto výzvou zakBčil papež setkání s mládeží a pastorační cestu 
v Indii. Poděkoval ta vřelé přijetí a krátce se se všemi rozlou-
čil. 

Na zpáteční cestě v letadle řekl Jan Pavel Il.novinářůip, že 
v Indii poznal národ, který má velkou kulturu a velkou duchovnost. 
M.Gándhiho a Matku Terezu nazval svými dvěma společníky na cestě 
po Indii. Zdůraznil, že Gándhi je stále živý a potřebný, a to ne-
jen pro Indii, nýbrž hlavně pro západní svět. 0 Matce Tereze, která 
svou činností dokázala, že evangelium může proměnit Indii, se pa-
pež, vyslovil: "Sel jsem do Indie klidně, protože tam je Matka Tere« 
za." 

Apoštolské úsilí Jana Pavla II.překlenulo hranice etnické i 
náboženské a oslovilo nesčetné zástupy Indů všech vyznání, protože 
tento papež mluví otevřeně i o nejpalčivějších otázkách a umí se 
vcítit do duše lidu, ke kterému přichází. Je možno říci, že V In-
dii pochopili a přijali skutéčnost, že katolická církev je pro vá&-
ný dialog o velkých otázkách a o náboženském životě. Tento papež 
je rozhodnutý nést křestanskou pravdu do všech končin světa. Díky 
jemu si lidé uvědomují, že lidstvo je jen jedno a že má tytéž po-
žadavky a touhy. Apoštolát bez hranic a přirozená důstojnost dodá-
vají osobnosti papeže kouzlo, před nímž nezůstaly nedotčeny ani 
nedohledné masy Indů. 
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Nejvýstižněji vyjadřuje papežovo působení v Indii dopis, který 
mu zaslal 8.února jeden z nejváženějších žáků Mahatmy Sándhiho, 
Dr.Ramadadram: 

"Jeho Svatosti, papeži Janu Pavlu IIj 
Ž£dný jiný návštěvník ze zahraničí neposílil za posledních 

sto let morálku a duchovní charakter indického národa tak jako 
Vaše Sfatost. Nikdo jiný po zesnulém M.Gándhim neočistil našeho 
ducha a nepovznesl néšji iiékk život tak jako Vy, Vaše slova, 
Vaše činy, každé Vaše gesto a nade vše Vaše burcující výzvy k li-
du našich zemí, aby žil a jednal v duchu ^ podle tradic M.Gán-
dhiho, připoutaly k Vám navždy srdce milionů... 

V úctě před Vámi sklání svou hlavu vždy Váš Dr.Ramadadram." 
Mahatma Gándhi 

S í l a m o d l i t b y 
Nejsem spisovatel ani vědec, ale s pokorou tvrdím, 
že jsem mužem modlitby. 
Modlitba mi zachránila život. 
Bez modlitby bych byl dávno přišel o rozum. 
Neztratil jsem pokoj duše, vzdor tolika příkořím, 
protože tento pokoj pochází z modlitby. 
Dá se žít několik dní bez jídla, ne však bez modlitby. 
Modlitba je klíčem rána a závorou večera. 
Modlitba je onou svatou smlouvou mezi Bohem a člověkem, 
jejíž mocí se osvobozujeme z moci knížat temnosti. 
Musíme se rozhodnout: buá se spojíme se silami zla, 
anebo se silami dobra. 
Toto je moje osobní svědectví. 
Ať to každý zkusí a přesvědčí se, že každodenní modlitba 
přidává k jeho životu cosi nového, 
co se nedá rovnocenně nahradit ničím jiným. 

Na zdi památníku Gándhiho v Dillí je tabulka se sedmi ppolečene 
skými hříchy, proti nimž Gándhi brojil. Jsou to: 
politika bez zásad, 
bohatství bez práce, 
požitky bez kontroly svědomí, 
vědění bez charakteru, 
obchod bez morálky, 
věda bez humánnosti, 
služba Bohu bez obětí. 

Společným jmenovatelem všech těchto společenských hříchů je 
využívat výhod dané situace bez příslušné odpovědnosti, která z nich 
plyne. Je to touha po nevázané svobodě bez povinností a sobecká 
sebeládka. üe zajímavé, že sem Gándhi zařadil též službu Bohu bez 
obětí. To je totiž typický hřích některých křesťanů, kteří by chtě-
li křesťany zůstat, ale přitom chtějí zůstat zadobře se všemi ostáfr-
ními a snaží se vyhnout nepříjemnostem, hlavně těm nepotřebným a 
zbytečným, jak říkají. V křesťanském náboženství je služba bliž-
nímu ztotožněna se službou Bohu a nikoho by nemělo překvapit, ěe 
obojí je spojeno s obětmi. Nelze skutečně být křesťanem^tak, aby 
to nic nestálo. ~ , 
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Péče o dítě ještě před jeho narozením, od prvního okamžiku jeho 
početí a potom v letech dětství a mládí je první v základní zkouška 
vztahu člověka k člověku. 

Jan Pavel II. 

VŠEOBECNÝ ÚMYSL APOŠTOLÁTU MODLITBY NA MĚSÍC BŘEZEN 
Za uchování úcty k lidskému životu. 

ČLQVŽK 0.13 ZAČÁTKU 
Patří k protikladům moderního světa, že mnoho lidí se zasazuje 

za udržení života a bojuje proti jeho ohrožení a že je přesto jen má-
lo těch, kdo se stejně vášnivě zasazuje za udržení lidského života 
v matčině lůně. Je jeden způsob nepřátelství k životu dosud nenaroze-
ného člověka, způsob, jenž se dovede velmi obratně maskovat a je s to 
uvádět dostatečně "dobré" důvody pro zabíjení dítěte v mateřském lůně. 
K tomu patří také otázka, od kterého okamžiku je člověk člověkem. Od-
pověá na tuto otázku dalekosáhle určuje základní postoj k životu vů-
bec. Kdo pro těhotné ženy v konfliktních situacích - nehledíc k druhu 
"konfliktu", který mnohdy spočívá jen v "nevhodném termínu" - považuje 
za východisko jen potrat, nenabízí žádnou skutečnou pomoc. Je nutné 
a má ¡jedině smysl £oskytnog.t pomoc a odvahu k životu - k životu vlast-
nímu stejně jako k životu druhého člověka, ač je už narozený nebo 
ještě v mateřském lůně. 

Kdo chce nalézt správná měřítka pro odpovědné lidské jednání vůči 
životu, musí se vždy orientovat také podle toho, co dnes víme o vývoji 
lidského života. Toto vědění udělalo v posledních desetiletích velké 
pokroky. Ještě před 20 lety jsme se museli ve škole z jinaffh dobrých 
učebnic biologie učit, že vývoj jednotlivého člověka v materském lůně 
se řídí "základním biogenetickým zákonem". Tento zákon formuloval r. 
1866 Ernst Haeckel. Praví, že vývoj jednotlivého člověka do jisté mí-
ry opakuje v rychlém tempu různé stupně vývoje druhů. Z oplodněného 
lidského vajíčka vznikne nejdříve neuspořádaná kupavbuněk. Ta potom během vývoje ukazuje různé znaky zvířecích předstupňů, např. zárodek 
žaber jako u ryb. Tím se pomalu uskutečňuje zcela všeobecný stavební 
plán savců; a jednou potom k tomu přistoupí zvláštní ono lidské. Je-
ště před několika lety jsme četli v západoněmeckém ilustrovaném časo-
pise, že co vzrůstá v mateřském lůně v prvních týdnech, je prý něco 
jako "medúza nebo dokonce pulec". 

Ale všechny tyto představy spočívají na základním omylu, na nedo-
statečných možnostech pozorování a ukvapených závěrech. Kdo na nich 
dnes trvá, je vzdálen od vědecky zjištěných poznatků jako někdo, kdo Ix, 
stále ještě chtěl nezvratně tvrdit, že se Slunce otáčí kolem Země. 
V desetiletí trvající práci přesně prozkoumal mezinárodně významný 
biolog Erich Blechschmidt z Güttingen všechny fáze lidského vývoje a 
ukázal je ne¿modernějšími technikami. Výsledek jehop práce: 

"Lidský zárodek nikdy nemá žábry, nikdy ocas a také nikdy srst. Je-
ho srdce není v žádné době tříkomorové jako u ptáků, nikdy nemá plova-
cí blány. Vyvíjí se lidský organismus, který jako rostoucí jednobuněč-
ný zárodek jako celek představuje už lidský zárodek podle biodynamic-
kých pravidel a nikoli ze "vzpomínky" /na dřívější, předlidské vývo-
jové stupně/." 

Nikdy během svého vývoje tedy nový člověk není zvíře nebo bytost 
zvířeti podobná. Bytost, která roste v mateřském lůně, je od začátku 
a v každém okamžiku člověk. Že to je nezvratná skutečnost, potvrzují 
také jiné vědy, které se zabývají výzkumem chromoso^ů. Chromosomy,^jak 
říká název, jsou tělíska, jež můžeme barvit /a tak učinit viditelnými/. 
Leží jako obrovská molekula v lidských buněčných jádrech, také v buňce 
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vajíčka matky a v buňce semene otce. Do těchto kličkovítých útvarů je 
uloženo na nepatrných vláknech, "genech", nesmírné množství "informa-
cí". Tato "informační vlákna" jsou v chromosomech uchovávána jako peč-
livě stočené magnetofonové pásky v minikasetě. "Magnetofonové pásky" 
obsahují také pro vědu ještě mnoho tajemství. Víme"však, že všichni 
lidé, at jsou jakékoliv barvy pleti a vypadají jakkoliv, mají tytéž 
chromos my. A víme také, že v nich uložené "magnetofonové pásky" za-
znamenaly vždy jen typickou lidskou melodii, jež zazní, když oplod-
nění^ je jaksi dán povel k hraní. 

Při oplodnění se spojuje 23 chromosomů a jejich "informace" z buň-
ky semene otce s 23 chromosomy mateřské vaječné buňky v jedinou buňku 
s úplnou lidskou giianiturou chromosomů. Tím však vzniká úplně nová, 
samostatná bytost. Vaječná buňka je předtím jen částí mateřského těla: 
buňka semene je předtím jen částí otcovského těla. Ale při oplodnění 
vzniká geneticky, tzn. určujícími informacemi "magnetofonového pásku" 
zcela nová bytost, plně odlišná i od těla matky a jejích buněk: nový 
člověk. Nikdy předtím a nikdy potom nebude nikde na světě lidská by-
tost, jež by byla přesně taková. Je jedinečná. "Magnetofonové pásky" 
ve spojených mateřských a otcovských chromisomech hrají od nynějška 
lidskou melodii, jaká dosud nebyla zaslechnuta, jedinečnou variaci 
na stejné téma "člověk". Od chvíle oplodnění az do smrti se tato indi-
viduální "informační" melodie nezmění. Zůstává, jak říká biolog, kon-
stantní. Během vývoje reagují geny na všechny popudy a podněty zvnějš-
ka takt že se tato nová lidská bytost sice může vyvíjet a rozvíjet, že však přitom vždy zůstává sama sebou. Lidský vývoj, praví Blechschmidt, 
se tedy řídí zákonem udržení individuality. Tím je řečeno: Vždy zůstá-
vá uchován jednotný a jedinečný celek,- c0 se mění, je jen vnější vzhled, který ve všech svých vývojových stupních je jen projevem, jen vnějším 
výrazem tohoto celku. 

Je tedy nepotřebné ptát se, v kterém okamžiku se člověk stává člo-
věkem; zda během vývoje k rostoucímu zárodku "přistupuje" něco, co ho 
teprve dělá člověkem. Věda přes nejpřesnější pozorování nemůže nalézt 
žádný okamžik mezi oplodněním a narozením, v němž by takový "skok" 
k člověku byl poznatelný; jestliže tedy to, c 0 se narodí, je člověk, je také už oplodněné vajíčko celý člověk: "Člověk se nestává člověkem, ný-
brž je člověkem od odplodnění." /Blechschmidt/ Vše, co tento člověk po-
třebuje, jsou popudy, podněty a látky zvenčí, aby mohl růst. A potřebu-
je ještě ochranu v mateřském lůně, pokud nedoroste.drsným životním pod-
mínkám okolního světa. Již první dělení oplouritnuho lidského vajíčka 
je živý, uspořádaný, cílevědomý výkon s prací, jež vytváří zjev, ne však 
jiný organismus. Se schopností proměny, jíž se už nedosahuje nikdy v po-
zdějším životě, mění se oa chvíle od jednoho vývojového stupně k druhé-
mu vzhled člověka v prvních dnech, týdnech a měsících jeho existence. 

Už od 6, nebo 7. dne svého života určuje nepatrné embryo, jež měří 
asi půldruhého milimetru, svůj vlastní osud. Ono a jen ono podněcuje 
svým chemickým poselstvím komplikované reakce v mateřském těle, jež mě-
síční cyklus přerušují. "Tak 'nutí* svou matku, aby mu zachovala svou 
ochranu. Už si s ní dělá, co chce, a Bůh ví, že v následující době se 
nebude omezovat." /Jérome Lejeunes základní genetik, Paříž/ 

V 3. týdnu života už vznikají zárodky nervového systému, cévního 
systému a střev. Nervový systém a zvláště mozková část značně ve vzrůstu 
pokračují; systém krevních cév a střev mu jsou podřízeny. Koncem 3. tý-
dne začíná bít srdce malého lidského dítěte. 

Ve stáří jednoho měsíce měří člověk asi čtyři a půl milimetru. Ny-
ní má ve svém nitru komplikovanou strukturu, k níž patří asi štítná žlá-
za, plíce, žlučník a ledviny. V nepatrných záhybech kůže leží zárodky 
rukou a nohou, jimiž již procházejí nervy. 

Ve stáří dvou měsíců měří člověk od hlavy až ge špičce zadečku asi 
dva centimetry. Svinutý by se vešel do ořechové skořápky. Ale tanto člo-
víček je už skoro 'hotový'? Má nyní ruce, nohy, hlavu, orgány, mozek; 
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vše je na svém místě a jen se v budoucnu dále vyvíjí. Nyní můžeme již 
poznat linie v jeho dlaních a mikroskopem by se vůbec daly rozeznat o-
tisky jeho prstů. Je tu vše, co je důležité k vystavení jeho osobního 
průkazu. Pozorujeme-li tohoto neuvěřitelně malého člověka přesně, mů-
žeme už zjistit, že se u chlapce vyvíjejí varlata, u děvčete vaječník. 
Koncem tohoto 2. měsíce má v celé své postavě už proporce, jak je zná-
me u maličkého dítěte. Funguje jeho nervový systém: Když se horního 
rtu do&kne vlas, skloní malý"Paleček" ruce, trup a hlavu, jako by prchal 

Když se ho stejným způsobem dotkneme v 3. měsíci jeho života, oto-
čí hlavu, zašilhá, složí čelo v záhyby, sevře ručičky a rty, "snad se 
také směje, otvírá ústa a utěšuje se tím, že si pořádně lokne plodové 
vody, jež ho obklopuje. Občas se cvičí v plavání na prsou a tocí se do-
kola v plodové bláně, naplněné tekutinou, asi po jednu sekundu." /Le-
jeune/ 

Ve čtyřech měsících se pohybuje tak silně, že nyní také jeho mat-
ka pohyby pozoruje. Díky beztížnosti ve svém mateřském 'kosmickém pouz-
dru' dělá mnoho kotrmelců, výkon, který venku bude umět teprve po le-
tech. 

V pěti měsících se pevně chápe maličké hůlčičky, kterou mu položí-
mě do ruky; začíná cumlat palec - v očekávání svého vysvobození. Jistě 
se většina dětí nerodí před devátým měsícem. Ale nejmladŠí, které se 
po narození zcela normálně vyvíjelo, nebylo staré ani taět měsíců, když 
opustilo ochranné tělo matky. 

Nemá tedy smysl ptát se, kdy se člověk stává člověkem. A nemá smysl 
ptát se, zda je asi tehdy člověkem, když vykazuje nejlidštější ze všech 
lidských znaků, jež ho odlišují od každého zvířete: totiž Vědomí, rozum, 
chápání. Kdyby se postupovalo podle toho, pak by člověk ani při svém 
narození nebyl člověkem. Kdyby se postupovalo podle toho, byl by člověk 
vůbec člověkem? Vytvářející se mozek, tělesné "sídlo" rozumu, je tu ve 
dvou měáících. "Ale trvá devět měsíců, než je zcela vyvinuto jeho asi 
pět miliard buněk. Je tedy mozek při normálním narození dítěte po deví-
ti měsících ukončen? Vůbec ne. Nesčetná spojení; jež mozkové buňky na-
vzájem spojují tisíci kontakty, jsou kompletní teprve v 7. nebo 8. ro-
ce života, což odpovídá asi věku, kdy se děti stávají 'rozumnými'. A 
tato nerozuzlitelná sít rozvodných kruhů může rozvinout svou plnou vý-
konnost teprve, když její chemický a elektrický aparát je dostatečně 
vycvičen, asi v 15. nebo 16. roce života nebo také později, v každém 
případě ve věku, kdy je vytvořena i abstraktní inteligence." /Lejeune/ 

Na dlouh# cestě trpělivého pozorování objevují lékař a přírodově-
dec potom také opět přesvědčivou pravdu, kterou vždycky znale uznávala 
docela obyčejná <tet: Člověk není nikdy 'hotov'. Je "Paleček" hotov, 
stane-li se ko@encem? Je žák hotov, dospěje-li? A je sám dospělý dokon-
čen, ten, který se stále ještě chce stát sebog samým? 

Že člověk'není hotov', nemůže tedy nikdy být důvodem k tomu, aby-
chom ho neuznávali za člověka. Nikdo z nás nemůže říci, kdy člověk -
žádný z nás ani o sobě nemůže říci, kdy je 'hotov'. Ale věda nám říká, 
kdy člověk začíná. Říká to s jistotou a neotřesitelnými skutečnostmi. 

U_S_A 
21. ledna se konal ve Washingtoně protestní pochod na obranu lid-

ského života. Organizovalo jej Hnutí práva na život. Od r. 1972, kdy 
byl v USA zákonem povolen umělý potrat, byltf zmařeno již 18 milionů 
rodících se životů. V předvečer výročí se konala koncelebrováná mše 
sv. v národní mariánské svatyni ve Washingtoně za účasti 6 biskupů a 
60 kněží na úmysl zrušení tohoto zákona. 
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I_t_á_l_i_e 
Den na obranu života se v Itálii koná 2. února. Biskupové k tomuto 

dni vydali společné poselství, v němž zdůraznili, že každý život potře-
buje lásku. Ta se přirozeně vztahuje i na život, který se teprve rodí. 
N_S_R 

"Pilulka druhého dne" představuje podle názoru německé biskupské 
konference "eticky přerušení těhotenství v nejranějším stadiu". Jak ve 
Fuldě zdůraznil 27-9.1985 předseda konference, kard. J. HOffner, neexi-
stuje mezi touto formou 'soukromého' přerušení těhotenství a potratem 
na základě zdravotní indikace z etického hlediska "žádný zásadní rozdíl" 
Je to jeden z nejrozšířenějších antikoncepčních prostředků v NSR i ve 
Francii, proto se proti němu vyslovili i představitelé francouzské bis-
kupské konference při návštěvě NSR. 

V NSR se obrátili katoličtí lékárníci proti nátlaku mít na prodej 
tyto tzv. "pilulky 2. dhe". Není to lék, nýbrž jejím cílem je zničit 
už počatý život v oplodněném ženském vajíčku. Tento proces je z lékař-
sko-biologického hlediska "jednoznačně raný potrat". Zákonem uložená 
povinnost lékárníkům, aby vydávali lékařem řádně, předepsaný 1 n e ý ý k á 
se "pilulky 2. dne", protože lidský život ani nepodporuje ani nepři-
spívá k jeho udržení, nýbrž ničí již počatý život. 

Sv. Otec přijal 13. 2. v audienci účastníky 2. mezinárodní konfe-
rence o boji proti bídě a hladu a na ochranu práva na život. Řekl jim 
mj.: "Tváří v tvář velmi živé a svaté citlivosti vůči atentátům na ži-
vot, které pramení z války, hladu a terorismu, musím s bolestí x^onsta-
tovat, že chybí podobná citlivost vůči atentátům na život, jakým je u-
mělý potrat, jenž kosí nesčetné životy nevinných." 

Za "krok zpět a odklon od vědy" a za "urážku důstojnosti umírají-
cího" papež označil autanasii. V audienci pro účastníky konference o 
léčení leukemie, uspořádané římskou universitou Srdce Ježíšova, odsou-
dil Sv. Otec "akce a opomenutí, jež směřují ke zkrácení života nemoc-
ného, jen aby se jemu - nebo jeho příbuzným - ušetřilo utrpení. Varo-
val však též před používáním terapií, jež jsou dosud ve výzkumu, jako 
právě v případě leukemie. Lékaři se nesmějí dát nakazit přehnanou hor-
livostí experimentovat, jde-li o používání vysoce rizikových terapií. 

K_e_ň_a 
Katolická biskupská konference země ostře kritizovala státní ro-

dinné plánování. Ve stanovisku uveřejněném v Nairobi se praví, že čet-
né organizace podporované státem "slepě rozdělují všemožné ochranné 
prostředky mladým lidem a tak podporují pohlavní bezuazdnost". Také 
jinými programy k omezení počtu populace, prováděnými vládou, je "cír-
kev velmi znepokojena", praví se v prohlášení dále. 

Martin Bílý: BALADA 0 SVĚTČ 
Zraněná tvář svatého na mostě. 
Uražené ruce sochy. 
Kdo kamenuje sochy, 
bude kamenovat i proroky 
a vezme do ruky zbraň. 
Jak bude vypadat svět, 
když při porodu dětí 
asistují vrazi s tváří andělů? 
Je válka. 



DQF1S NA ROZLOUČENOU 
Autor dopisu, 25 letý Razibé, byl zavražděn r t 1975 cestou do rodné vesnice" kde chtěl slavit vánoce. Byl to Libaríoňan, vyučený zá-

mečník a začal se připravovat na studium teologie, aby se stal knězem. 
"Odpustte těm, kdo mě zabili. Když jsem začal psát tuto závět, by-

lo by si bávalo možno myslet, že místo mne mluví někdo .jiný. V součas-
né době jsou všichni lidá, Libanonei a všichni, kdo i v Libanoně žijí 
- v nebezpečí. Protože jsem jedním z nich, počítám s tím, že budu une-
sen a na silnici vedoucí do Nabba, k mé vesnici, zabit. Pro případ, 
že taková situace nastane, chtěl bych své rodině, lidem z mé vesnice a 
mé zemi zanechat zprávu. Mé matce a sourozencům říkám se vší jistotou: 
Nebuďte smutný a alespoň neplačte a nenaříkejte přehnaně, tato má ne-
přítomnost, at je sebedelší, bude ve skutečnosti krátká. Opět se shle-
dáme, to je jisté, shledáme se v nebeském domě věcnosti... Nemějte 
strach: Milosrdenství Boží nás opět spojí. Prosím Vás jen o jediné: 
Odpustte z celého srdce těm, kdo mě zabili, proste se mnou o to, aby 
má krev, třebas je to krev hříšníka, sloužila k tomu, aby vykoupila 
Ljbanon z hříchu, aby se smísila s krvi oněch všech obětí, jež padly, 
at byly jakéhokoliv původu a náboženské příslušnosti, aby byla přine-
sena jako cena^ír, lásku a vzájemné porozumění, které z mé země a 
z celého světa vymizely. Aby má smrt učila lidi milosrdenství, aby 
Vás Bůh utěšil, staral se o Vás a pomáhal Vám ve Vašem životě. Neměj-
te strach, nelituji absolutně ničeho ve světě. Starost mi působí jen, 
že budete smutní. Modlete se, modlete, modlete se a milujte své ne-
přátele . 

Mé izemi říkám: "Obyvatelé jednoho domu mohou být různého mínění, 
ale nemají se nenávidět; mohop. se na sebe zlobit, ale nebýt nepřáteli, 
mohou se spolu hádat, ale neodpravovat se navzájem." 

Vzpomeňte si na dny vzájemného porozumění a milosrdenství, ani 
myšlanku nevěnujta dnům hněvu a nesvornosti. Spolu jsme jedli, pili a 
pracovali. Spolu jsme vysílali modlitby k jedinému Bohu, spolu musíme 
zemřít. Můj otec byl obchodním partnerem jednoho "metuali" /přívrže-
nec islámské sekty/, jemuž jsem říkal "strýček Hussein", což psem dě-
lal velmi rád. 75 let zůstali obchodními partnery a neporušili smlou-
vu ani nedělali vyúčtování. Nezapomínejte, že často si člověk u vlast-
ního bratra nemůže vypůjčit ani sto liber a že stačí jen vyhledat ně-
koho ve vsi, at je to metuali, maronitat sunnita nebo drúz, aby nalezl pomoc. Každý to ví, ale zaslepuje nás hřích. Každý člověk má podle své 
víry a svého svědomí najít zpáteční cestu k modlitbě, aby Bůh nedal 
vzejít svému hněvu a aby plány velkých tohoto světa byly rozprášeny 
na půdě této země, aby nebyla nucena za e ich machinace platit svou 
krví. 

Nenaleznu v nebi klid, dokud bude v Libanoně nadále trvat tento 
stav. 

Udělejte z mého pohřbu sváteční den, nikoli den pohřbívání a 
smutku. 

Co se týká mého pohřbu, at Otec Bautros slouží mši raději sám 
a at se neposílají oficiální úmrtní oznámení. A kdyby Abu-Kalil mohl 
udělat rakev z několika starých beden, bylo by mi tg vhod. A nechtěl 
bych žádnou pohřební hostinu. At mi lidé odpustí, at je to bez výstřel-
ků... Jsem popel, ale Boží silou budu mít účast na božském životě. 

Sbor at zpívá, jak jen dlouho bude chtít. Způsobí mi to radost. 
Při psaní myslím na všechny, na nikoho nezapomínám, na kamarády, 

přátele. Pro hlubokou náklonnost k nim bych rád nalezl slova naděje. 
Myslím, že jsem nalezl vhodné slovo: Aby se za mne modlili. Báli se 
Boha a milovali Ho. V žádné své modlitbě nezapomínejte na řeholníky a 
řeholnice, kteří jsou živými Kristovými svědky mezi námi na zemi. Ne-
gsáále vzpomínejte na františkány, jezuity, Otce z Prado, skrze něž 
jsem poznal Boha, nemluvě o hmotné pomoci. 

Já hříšník, v Kristu Ježíši, Vykupiteli. Razibé. 
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MISIJNÍ ÚMYSL APOŠTOLÁTU MODLITBY NA MĚSÍC BŘEZEN 
Za církev v asijském státě Srí Lanka, někdejším Cejlonu. 

Z P R Á V Y 
V a t i k á n 

Zpráva rozšířená některými tiskovými orgány, že Sv. Otec svolal 
zvláštní synod brazilských biskupů, se nezakládá na pravdě. Je však 
pravda, že již pd počátku tzv. ^aaonic^ých návštěv od limina v Římě, 
tj. od počátku r. 1985 Sv. Otec projevil úmysl uzavřít tyto návštěvy 
svým osobním setkáním s delegací brazilských biskupů, kteří by měli 
i rozhovory s některými zástupci kuriálních úřadů. Kanonické návště-
vy brazilských biskupů v Římě skončí v březnu. Papež proto pozval do 
Vatikánu na dny 13.-15. března předsednictvo brazilské biskupské kon-
ference spolu s předsedy 14 tamních oblastních sekretariátů a s pěti 
kardinály. Nejde tedy ani o synod an<ó o shromáždění kanonického rázu, 
nýbrž jen o informační setkaná, při němž se v dialogu prohloubí někte-
ré náměty, týkající se života a činnosti církve v Brazílii. 
Ř í m 

Oslava svátku sv. Cyrila a Metoděje, jež v celocírkevním kalen-
dáři připadá na 14. únor ve výroční den úmrtí sv. Cyrila, se konala 
v bazilice sv. Klimenta. Hlavním koncelebrantem byl kard. J. Tomko, 
který také měl promluvu o významu sv. Cyrila a Metoděje, patronů na-
šich i Evropy. 

Italská televize ve spolupráci s makedonskou natočila třídílný 
dokumentární film o sv. Cyrilu a Metoději pod názvem "Metoděj a jeho 
učedníci". Téma filmu sestavil náš dominikán Jiří Maria Veselý, jenž 
byl též odborným poradcem při natáčení archeologických nálezů v Ochri-
du. Film přináší bohatou ikonografickou dokumentaci, jež je vystavena 
v kostele Matky Boží u sv. Klimenta. 

Studijní symposium Mezinárodní federace pfo právo na život jedna-
lo 28. 2. pod heslem "Lidstvo stojí na křižovatce" o škodlivosti umě-
lého potratu, umělého oplodnění, o pokusech s lidskými zárodky a po-
dobných námětech. Účastnili se delegáti ze všech světadílů. 
Č e s k o s l o v e n s k o 

Dne 16.12.1985 se konala rekolekce bratislavských kněží. Při té-
to příležitosti J. Žabák, J. Krajčí a L. Ostrák informovali přítomné 
kněze e způsobu rozdělování ilustrovaných slovenských biblí pro děti. 
"Mezinárodní Charita a jeden zahraniční dobrodinec darovali slovenske 
církvi 20 tisíc takových biblí. Dostanou je jen kněží angažovaní ve 
sdružení Pacem in terris. Počet výtisků dostane ten který kněz podle 
míry angažovanosti v této organizaci." Tajemmník bohoslovecké fakulty 
L. Ostrák odevzdal každému bohoslovci jeden exmplář této bible se slo-
vy, že je to pro ně dar od sdružení PiT. /N a S 1/1986/ 

F r a n c 1 e 
Katolický výbor pro boj proti hladu a za rozvoj, který sdružuje 

25 různých hnutí, zahájil 11. 2. svop postní kampaň a sbírky při niž 
hodlá vybrat několik desítek milionů franků na pomoc zemím Třetího ^ 
světa. Od svého založený výbor již financoval přes tisíc akci v cene 
1 5 miliardy franků. Loňská postní sbírka vynesla 65 milionů íranku. 
Pri letošní kampani pomáhá 25 tisíc dobrovolníků. Jedním z cílů akce 
je seznámit veřejnost s tzv. masovou chudobou v rozvojových zemích. 



- 16 -

I t á l i e 
Mezinárodní středisko pro mír mezi národy, řízené františkány 

v Assisi, uspořádá 17. 5. mírové odpoledne. Pozvání již přijali sovět-
ský i americký velvyslanec v Itálii. Členové střediska pozvali i pre-
sidenta Reagana a gen. tajemníka Gorbačova. 
J u g o s l á v i e 

21. ledna byl zatčen 43 letý farář Filip Lukenda. Policie vykona-
la v kostele i na faře domovní prohlídku a pak ho bez udání důvodů od-
vedla do vězení. Teprve 9. 2. jugoslávská tisková kancelář oznámila, že 
kněz byl zatčen, protože ve svých kázáních propagoval národnostní a ná-
boženskou nesnášenlivost. Jeho zatčení překvapuje tím více, že asi 6 
týdnů předtím byl veřejně vyznamenán místním socialistickým dělnickým 
sdružením. 
M a ď a r s k o 

V Maďarsku nyní vyšly katolické církevní dějiny. Autor díla, fran-
tiškán Dr. Konrád Szanto, je církevní historik a vyučuje na budapešt-
ské teologické akademii "Peter Pazmany".vJeho církevní dějiny je první dílo tohoto druhu, jež bylo vytvořeno maďarským autorem od r. 1945. 

Nedávno vyvol&l velký zájem 13 dílný seriál maďarské televize o 
bibli. Byl vysílán od září 1985 vždy v sobotu. Jednotlivé díly vytvoři-
li střídavě katoličtí, reformovaní nebo luterští teologové, případně 
marxističtí filosofové nebo historikové. Spektrum témat sahalo„od vzni-
ku bible přes "společenské a náboženské momenty rozšíření křestanství" 
až po vztah "bible a lidská vzdělanost", příp. "bible a umění". 
N S R 

Předseda biskupské konference kard. KíJffner zaslal dopis managuj-
skému arcibiskupu kard. Obando Bravovi, v němž zavrhuje opatření nika-
ragujské vlády proti katolické církvi, především uzavření katolického 
rozhlasu vládními činiteli, pronásledování kněží, censuru homilií. To 
vše popírá základní lidská psává a náboženskou svobodu. 
S S S R 

Časopis Sovětská kultura přinesl^ zprávu, že Litevec Stanislas 
Maranskas byl odsouzen na 3 roky vězení, protože ve své tiskárně tajně 
tiskl svaté obrázky pro místního faráře. Čtyři jeho spolupracovníci by-
li odsouzeni k vězení 1 nebo nebo 2 let. Časopis dodává, že obchod se 
svatými obrázky pokračuje dál i po těchto rozsudcích, neboï je vyrábě-
jí jiné tajné tiskárny. 
Š p a n # l s k o 

V zemi si volí stále více mladých mužů kněžské povolání. Jak ozná-
mila příslušná komise španělské biskupské konference v Madridu, kněžské 
semináře v tomto studijním roce zaznamenaly 507 nových přírůstků. Tím 
vzrostl počet kandidátů kněžství na 2022. V minulém roce přerušilo stu-
dium 133 kandidátů. 
V e l k á . B r i t á n i e 

Katolická církev ve Skotsku se připojila k ekumenickému programu, 
který předložily větší protestantské^církve, aby se prohloubily základy 
křestanské víry. Nový program zdůrazňuje: "Nejsme cizinci, nýbrž poutní-
ci." Edinburský katolický arcibiskup tvrdí, že tato akce je výsledkem 
modlitby, a předseda skotských církví to označil za dějinnou událost. 
Při zahájení ekumenického setkání mezi jiným řekl: "Jsme tu shromážděni, 
abychom přes mnohé rozdíly ruku v ruce kráčeli k Božímu království." 
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F i l i p í n y 
Země procházela v těchto dnech klíčovým obdobím svých moderních 

dějin. Církev tu hrála a hraje velmi důležitou, ne-li rozhodující úlo-
hu. Do dramatických chvil zazněl hlas biskupské konference, čtený ve 
všech farnostech a tjo-ající po nenásilném trpělivém boji za zjednání 
spravedlnosti v zemi. Tam, kde organizované násilí páchané na člověku 
přesáhne určitou mez, kde se bortí jedna za druhou přehrady bránící 
přívalu násilí a nespravedlnosti, zaznívá nakonec a v krajní nouzi 
hlas posledního útočiště pronásledovaných, totiž hlas církve. A běda 
zemím, v nichž tato síla neexistuje. Kára. Jairne Sin, arcibiskup z Ma-
nily, se obrátil prostřednictvím rozhlasové stanice Veritas k lidu se 
žádostí, aby zabránili násilí a krveprolití a ozbrojenému střetnutí. 
J a p o n s k o 

Kongregace dcer sv. Pavla zahájila v Japonsku svou činnost na te-
lefonní lince. Zřídily linku, na níž jsou stále k dispozici a odpoví-
dají všem zájemcům na otázky týkající se víry a církevního sociálního 
učení. Linka podává rovněž informace o důležitých událostech v církvi. 
T h a j s k o 

Rada katolické mládeže otevřela v Bangkoku /Krungthef»/ středisko 
pro opuštěné děti. Kromě prosté pomoci chce středisko hledat řešení 
těžkých situací, jež téměř nutí chlapce, aby se toulali po ulicích, 
žebrali a kradli. KatoliStí universitní studenti se snaží chlapce uby-
tovat ve středisku a postarat se o jejich výuku, aby si mohli v budou©-
nosti najít práci. 150 diecézních knězi jednalo o postavení mládeže 
v zemi. Podle výsledků diskusí jsou lidé v Thajsku nejvíce ohrožováni 
vystěhovalectvím, vykořistovánímj náboženskou lhostejností, omamnými 
jedy a postupujícícm úpadkem spořádaného rodinného života. Místní kar* 
dinál vyzval kněze, aby pastoraci mládeže věnovali největší pozornost. 
T c h a j - w a n 

Místní biskupové zahájili akci, jež mezi jiným sleduje větší roz-
voj náboženských styků mezi ostrovem a věřícími v komunistické Číně. 
Vydali pastýřský list 9. února, v den čínského Nového roku, v němž opa-
kovali výzvu, kterou jim r. 1983 dal Sv. Otec, aby se totiž stali mo-
stem ke katolíkům v kontinentální Číně. Věřící se mají všemožně snažit, 
aby pomohli katolické církvi v původní vlasti. Podle posledních údajů 
přes 14 % osob na Tchaj-wanu přijalo katolickou víru díky činnosti kně-
ží, řdholníků a sester a jednu třetinu pohnuli k obrácení laikové. 
T u r e c k o 

Po 50 letech mají kapucíni ve svých řadách spolubratra Turka, mla-
dého kněze Pierra Kuřata, rodáka ze Smyrny. Jeho bratr se připravuje 
na kněžství v Římě. 
B o l í v i e 

Skupina ozbrojených osob vnikla do řeholního domu v městě Oruro. 
Je to pokus o zastřešování církve. Místná úřady nepodaly o tomto útoku 
žádné vysvětlení. 
B r a z í l i e 

Kongregace dcer sv. Pavla, jež soustřeďuje svou činnost na šíření 
evangelia pomocí hromadných sdělovacích prostředků, má v zemi 235 se-
ster ve 22 komunitách. Řeholnice mají k dispozici asi 350 místních roz-
hlasových vysílaček. 
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H o n d u r a s 
Proti vzrůstající krutosti honduraské armády v uprchlických tábo-

rech na hranicích s El Salvadorem ostře protestovala katolická církev 
země. Zvláště biskup ze Santa Rosa de Copan, Luis Alfonso Santos Ville-
da, se obrátil několikrát na vládu s požadavkem, aby byla respektována 
lidská práva uprchlíků ze Salvadoru. 
C h i l e 

Kard. Juan F. Fresno Larrain, arcibiskup Santiaga de Chile, odmítl 
pozvání oresidenta Augusta Pinocheta, aby v presidentském paláci slou-
žil vánoční mši. Kardinál poukázal na to, že bude slavit jen jednu mši, 
v katedrále Santiaga. Jeho rozhodnutí mnozí věřící přijali s radostí. 

Katoličtí biskupové Chile obviňují "politické násilí" vládnoucí 
v jejich zemi. Zastávají mínění, že napětí v zemi aají příčinu v "ne-
dostatku politické svobody a v rostoucí nouzi". Cílem národního smíře-
ní je poslání, jež církev neustále sleduje s nadějí na demokracii. 

K u b a 
Celonárodní setkání kubánské katolické církve se konalo v Havaně 

od 16. do 23. 2. za účasti 180 delegátů z řad kněží, řeholníků, sester 
a laiků. Přítomni byli i hosté ze zahraničí, především předseda Papež-
ské kongregace pro laiky, kard. Pironio. V atmosféře modlitby studova-
li účastníci možnosti pastorálního působení na Kubě. Přípravný dokument 
nezakrývá překážky, jež jsou při výchově mládeže, při užívání hromad-
ných sdělovacích prostředků, diskriminační způsoby, jichž se používá 
proti katolickým dělníkům a inteligenci. Při zahájení kard. Pironio 
přečetl poselství Sv. Otce. Papež v něm ocenil postoj kubánských kato-
líků v nynější těžké situaci. Arcibiskup hl. města mons. Ortega y Ala- 
mino prohlásil, že církev v jeho vlasti si přeje větší možnosti pro ev-
angelizaci, chce nezištně sloužit všem lidem a účinněji pomáhat při bu-
dování lepšího světa. Ocenil též nynější kladnější postoj úřadů. Pro-
hlásil však, že nezakládá naděje na žádném druhu vyjednávávání a doho-
dy, nýbrž na Bohu, Pánu dějin, který nás dnes naléhavě vyzývá k vzájem-
nému dialogu. 
S a n S a l v a d o r 

Nejdůležitější úkol církve v zemi je podle slov předsedy biskup-
ské konference země, arcibiskupa ze San Salvadoru, Artura Rivera Dama-
sa, problém míru. Církev stojí ve všech svých snahách vždy na straně li-
du a bere za své také jeho naděje, snaží se zmírňovat následky konflik-
tu, který otřásá touto středoamerickou zemí už téměř 10 let, konflikt 
omezit a nalézt politické řešení. Neustálé kupení zbraní a vměšování 
zahraničních sil však představuje překážku pro respektování řjpáva na 
sebeurčení národů v oblasti a zhoršuje situaci. 

Podle arcibiskupa se církev snaží jednak zlepšit situaci ljdí po-
mocnými programy, jednak se však musí zabývat i příčinami, nebot bez 
tohoto kroku nelze konflikt omezit. Děje se to činností Komise pro prá-
vo a mír, úřadem pro právní pomoc, dokumentací porušování lidských práv, 
především pak přímými rozhovory se zástupci vlády a bojujících sil. 

V důsledku občanské války a politického násilí ztratilo život asi 
55 tisíc lidí v posledních 6 letech. Oznámila to komise pro lidská prá-
va, působící v zemi. Stačí však i smutná bilance zs minulý měsíc: 342 
civilních osob a 122 vojáků zabitých, 15 nezvěstných, 468 zajatých. Po-
kračuje porušování základních lidských práv a znovu hahájily Činnost 
nevojenské ozbrojené skupiny. 
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E T O K O S T E L , S E S T B I Č K O ? 
Bratislavská klinika, rok 1960. "Nic, nic - nemám nic..." zpíva-

la si spolu s rozhlasem a vešla ráno Vlasta do jednoho pokoje na muž-
ském oddělení, aby pacientům zapsala teplotu. Pokoj ji vítal jako svou 
známou, stále rozesmátou sestru. 

"Čtrnáct dní jsem tédy," přerušil její píseň právník, a vy vždy 
v dobré náladě. Nemohla byste nám dát recept nebo aspoň poradit, kde 
ji kupujete?" Vlasta odpovídá na jeho zvědavost úsměvům a právník po-
kračuje: "Mohu hádat?" "Můžete, a já vám pomohu. Dává se to tam bez 
peněz a nemusí se ani stát ve frontě." "Je to kostel, sestřičko?" "Há-
dáte správně." 

Pokoj ztichl. Ozval se svobodný devětadvacetiletý inženýry "Zají-
mavé, že se najdou ještě i takoví lidé... Já jsem se s tím už dávno vy-
rovnal." Vlasta se na něho zvědavě podívala. Měl postavu sportovce. Ja-
ký pěkný muž, myslela si. Je tu jen kvůli vyšetření. Chce prý změnit 
zaměstnání... "Ale, pane inženýre, myslím, že jste jen trochu vybočil 
z cesty." "Přivádíte mě do rozpaků, sestřičko. A mám chut si s vámi o 
těchto věcech promluvit." "Velmi ráda, jen co budu mít volnou chvilku." 

Byla velmi překvapena, když při večerní vizitě našla pacienty u 
tématu, které začalo ráno. Jejímu pohledu neušlo, jak ostře kontrastu-
je v ovzduší dobré nálady inženýrova vážná tvář. "Sestřičko, mám pros-
bu..." postavil se jí do cesty, když se chystala opustit místnost. 
"Prosím vás, zavolejte mi kněze... Nedívejte se na mne tak vyjeveně... 
Já jsem se rozhodl..." 

Vlasta během několika let práce na oddělení se už setkala s různý-
mi překvapeními, ale na inženýra se v té chvíli dívala přece jen s ne-
důvěrou. Ten chlap si teď tropí posměch. "Pane inženýre, víte, mám rá-
da žerty, ale toto... toto jsou vážné věci." "I já to myslím vážně. 
Sám jsem si nepomyslel, že za deseť"'po prosté debatě budu žádat o něco 
podobného... Sestro Vlasto, moc vás prosím, ještě dnes..." 

Podívala se na hodinky. Sedm. Venku tma. "Když tak moc chcete, vy-
žádejte si ráno propustku a já vám poradím, kde zpovídá jí." ,!Ne, já vás 
o to prosím ještě dnes, tady. Knězi řekněte, že se chci dát zaopatřit. 
Nejedl jsem celý den." V jeho prosbě bylo cosi dojímavého. 

Zmatená sestra přivedla po večeři kněze. Když vstoupil, pacienti 
opustili pokoj. Nechali tam jen tu podivnou dvojici, kněze a inženýra, 
který ještě ráno tvrdil, že je vyrovnaný. Vraceli se, když inženýr do-
stával sv. přijímání. A s jakou úctou přijímal! 

"Děkuji vám, důstojný pane, za nový život... Přátelé, Bůh skutečně 
existuje... Deset let jsem byl mimo - a neopustil mě..." Ležel v poste-
li a díval se do dálky. "Ale, pane inženýre, i nám dejte trochu z toho 
štěstí!" Aby žertem přemohla dojetí, přikročila k lůžku a chtěla ho 
poškádlit. Místo toho k všeobecnému úžasu vyběhla z pokoje a přivedla 
lékaře.. Inženýr byl mrtev. Bylo to neuvěřitelné. Jako příčinu smrti lé-
kař uvedl: Fibrilace srdce z neznámých důvodů. Ráno přišla jeho matka, 
přinesla mu ovoce. Při zprávě o smrti omdlela. Nevěřila, že syn zemřel. 
"Ne, nemohl tak zemřít. Vždyt jsem deset let prosila den co den za je-
ho obrácení." Kolik vděčnosti vyzařovaly její oči, když ji Vlasta se-
známila s celým případem. Na kolenou líbala místo, kde zemřel je$í syn 
smířený s Bohem. "Já jsem ho ztratila - alo on není ztracený!" A když 
odcházela z pokoje, ještě jednot řekla: "Modlitba má velikou sílu!" 

Další den odešel domů právník. Řekl vlastě, že i on se musí dát 
do pořádku před Bohem. Od té doby ho vídává tam, kde je možné sílu a 
opravdovou radost dostat bez peněz a bez čekání ve frontě. 



N E J K R Á S N Ě J Š Í M E Z I S Y N Y L I D S K f II I 

Když byl dítětem, zneklidnil krále, 
když byl chlapcem, udivil doktory, 
když byl mužem, otřásl celým národem i základy veleříše římské. 
Ovládal zákony přírody, chodil po vlnách moře, 
tišil bouři, 
sytil z mála tisícové zástupy, 
uzdravoval bez léků, 
křísil mrtvé. 
Nepřátelé jej nemohli přemoci, 
satan Jej nemohl zničit, 
ani hrob jej nemohl zadržet. 
Nade vším zvítězil. 

Nenapsal ani jedinou knihu, ale do největších knihovensvěta 
by se nevešly knihy, které byly napsány o Něm. 
Nesložil žádnou píseň, ale svou odpouštějící láskou rozezvučel 
písněmi chvály lidské srdce více než všichni básnící světa. 
Nezaložil náboženskou školu, vědecký ústav ani seminář, 
ale všechny školy vzdělaných národů se nemohou pochlubit 
tolika žáky jako On. 
Nezařídil lékařskou ordinaci, ale uzdravuje více chorých duší 
než tisíce lékařů nemocných těl. 
Nevelel žádné armádě, nedobyl železem ani picí půdy, 
a přece žádný vojevůdce neměl tolik dobrovolníků jako On. 
Mocí své lásky, poselstvím evangelia přetvořil svět. 
Velcí mužové světa přišli a odešli. 
Všichni lidé zklamali, však On nikdy nikoho. 
Všichni lidé zhřešili, 
jen On jediný zůstal svatý, 
věčný, 
dokonalý, 
nejkrásnější mezi syny lidskými. 
A t e n t o J e ž í š j e S p a s i t e l s v ě t a , 
m ů j S p a s i t e l a P ř í m l u v c e u B o h a . 

Isaac Newton 
/1643-1727/ 


